
문제 1
1. 형식상으로 제시문 (가~다)를 3자비교를 하고 있는데, 발문에 따르면 이 문제는 (가)/ (나)
의 2자비교 이후, 그 뒤에 (가)/(나)를 통해 (다)를 대응하는 문제입니다. 형식상으로 발문에 
대한 요구를 따르지 않아 오답이며, 내용과 상관없이 불합격이 됩니다. 발문에 따른 리라이팅
을 해보시길 바랍니다.

문제 2
1. 2문단에서 뤼카온에 관해 논하고, 3문단에서 아이히만에 관해 논하면서 이들을 통해 얻어
낸 결론이 ‘주체적 상상은 공감을 이끈다’ 라는 것인데요. 주장도 좋고 2문단에서 근거 보충이 
충분합니다.
2. 하지만 3문단에서, 위에서 주장하신 결론을 뒷받침 하지 못하는 서술이 진행됩니다. 아이
히만이 주체성이 없고 상상도 없기에 공감을 이끌지 못했다는 내용이 없어요.
3. 또한 3문단에서 중간 이후부터는 아이히만이 공감을 할 수 있는 여지가 존재한다는 논지를 
펼치면서 앞에서 말한 주장에 대해 전혀 의미없는 진술들만 진행하고 있습니다.
4. 전체적으로 ‘폭력’이라는 개념이 답안에서 사용되지도 않았구요. 발문에서 요구하는 3개념
을 모두 사용하여 공감의 결론도 이끌어내지 못했습니다. 내용상으로도 발문상으로도 오류입
니다.
5. 그럼에도 이 답안을 저는 좋게 평가하고 싶습니다. 제시문 3개념을 통해서 이용하려는 노
력이 보였으며 (물론 폭력의 개념은 제외된 서술이지만) 다른 답안들에 비해 발문을 이해하려
는 노력이 충부히 보이기 때문입니다. 그럼에도, 합격자 기준에는 모자란 답안이니 계속되는 
연습이 필요해보입니다. 


